



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 69 (19507)

СУББОТА, 22 МАРТА 1986 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## СЕКРЕТАРЬ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

В плотно сомкнутом ряду коммунистов партийный секретарь всегда стоит на правом фланге. Так было во все времена. Он олицетворяет собой чистый и честный облик партии. Секретари партийных организаций — это люди с обостренным чувством личной причастности к огромной работе, которая идет сейчас в стране, в каждом трудовом коллективе, чувством ответственности за чистоту в нашем партийном доме. Партийных вожаков отличает беспредельная преданность делу партии и народа, подвижность, если хотите.

Особых слов признательности заслуживают неослабевающие секретари — укреплении такой тернии в повседневной общине — то есть те, кто, помимо своей непосредственной работы на производстве, не меньше сил и энергии отдает выполнению секретарских обязанностей.

Скажем прямо, нелегко эта долготелительная ноша. Но по Уставу и по совести коммунист должен быть там, где труднее, где он нужен всего для партии. Для секретаря это не общий призыв, не декларация — повседневное конкретное дело.

Конечно, почетно доверие товарищей по партии возлагать организацию, но оно ко многому обязывает. От инициативы, умения, принципиальности секретаря зависит активная работа партия, бюро, в целом обстановка в партийной организации. Работать смело и настойчиво, заниматься конкретными делами, а не говорить на общие темы — такие требования предъявляют решения съезда к партийным организациям, а следовательно, и к их вожакам.

Передовое народное хозяйство на интенсивные рельсы — это не только техническое переоснащение предприятий новейшими техникой и технологиями. В первую очередь требуется перестройка психологическая, ломка стереотипов и косности мышления. И здесь главное слово за партийным секретарем. Личным примером, страстным партийным словом, организатором и борцом за новое должен выступать партийный секретарь, и близкому кругу коммунистов, коллективов на выполнение поставленных партийных задач.

Именно так действуют делегаты XXVII съезда: секретари, нехочая партизанщины в совхозах «Алтинский», «Тугульский района Г. И. Ковалева, секретарь парткома «Трансманаш» В. А. Муравьев, секретари парторганизаций: Красновсково-Косовского ДПСУ В. Я. Чернов, колхоза им. Кирова Поктеевского района А. Г. Турбаров, четвертого механоборочного цеха АТЗ Г. С. Игнатова, Заринской средней школы № 2 Н. А. Рольгайзер, сотни и сотни других партийных вожаков.

А задачи решаются неистовые грандиозные. За пятнадцать лет надо удвоить производственный потенциал страны, т. е. сделать столько же, сколько за все годы Советской власти. Но надо понять главное из этой установки партии: масштабы созидания значения преориентируются на каждое предприятие, хозяйство, каждый трудовой коллектив. А это значит — необходимо удвоить, утроить усилия на каждом рабочем месте, каждому — от руководителя до рабочего и колхозника — осознать свою личную ответственность за судьбу планов и обязательств, действовать профессионально и энергично, не боясь идти ради дела на оправданный риск.

Прошедшая отчетно-выборная кампания показала, что партийные организации края, выполняя линию апрельского Пленума ЦК, принципиально и самокритично оценили работу комитетов и бюро, намечали четкую программу действий. И то, что программа эта нашла понимание и единодушную поддержку в трудовых коллективах, ярко проявилось в соревновании за достойную встречу съезда партии, в труде с наивысшей производительностью в дни его работы. Это показывает наши потенциальные возможности работать еще лучше, с полной отдачей. Партийным организациям, их секретарям важно сейчас сохранить и развить этот высокий трудовой накал на весь год, не ослаблять темпов продвижения вперед. Работать смело, настойчиво, без парадности и шумихи — так сейчас стоит вопрос, и так работать мы умеем, должны уметь.

Огромный заряд энергии, стимул в работе дают нам решения съезда. Партийным организациям, секретарям, всему активу необходимо сейчас наладить глубокое изучение материалов съезда, донести его решения до каждого труженика, улавливая его установки с конкретными делами и задачами коллективов. Такая работа уже идет, и важно не ослаблять ее.

Уметь организовать, увлечь людей за выполнение намеченного — непререкаемое качество секретаря партийной организации. Только опираясь на коллективный ум и волю коммунистов, опираясь успешно строить свою работу и работу бюро, комитета. Но случается, по неосторожности или в силу других причин, секретарь стремится все сделать сам. Конечно же, проку от такой деятельности будет мало. Да и негодный это стиль — брать все на себя. На то и набирают коммунисты бюро, чтобы оно активно действовало. Задача секретаря — наладить слаженную его работу. Тогда будет и отланда.

В большинстве случаев так оно и бывает. Но неспешно по-настоящему, что секретари, резерв на выдвижение, требуют к себе постоянного внимания вышестоящих партийных органов, постоянного совершенствования опыта партийного руководства. Продавцам, например, ведут учебу секретарей в Заринском и Рубцовском горнозавод, в Центральном райкоме г. Барнаула. Здесь восторженно цитируют их в жизни района, первоочередных и перспективных задачах, проблемы партийного строительства переносят на конкретные дела районной партийной организации. И в целом по краю сложилась система учебы секретарей, активна, и сейчас надо ее теснее, предметнее увязать с установками съезда и отчетной краевой партийной конференции. Полезными и нужными в этом плане должны стать встречи с делегатами, которые проходят сейчас повсеместно.

Дело и еще раз дело — вот требование дня. Такой подход сейчас и к партийной работе, партийным вожакам. Надо быстрее избавляться от кое-где укоренившейся негодной практики вызовов секретарей без надобности в райкомы и горкомы, на всевозможные совещания, мероприятия, изжить бумаготворчество и бюрократизм, предоставить секретарю время и возможность целиком посвятить себя живой работе в своей партийной организации. Это сейчас очень важно: ведь именно здесь, в трудовых коллективах, решается судьба планов и обязательств, именно здесь партийные организации призваны воздавать соревнование за их выполнение.

В этой связи надо сказать еще вот о чем. Решения XXVII съезда КПСС, курс партии на ускорение вызвали трудовой энтузиазм людей, в гуще масс рождаются инициативы, ценные инициативы, новаторство. Не проглядеть все ценное, вовремя заметить, поддержать, сделать достоянием остальных — это для секретаря задача первостепенная.

Словом, дело у партийного вожака сегодня, как никогда, много. И в этой буре божьей кипучей — это должно быть место самоуспокоения, общению с успехами. Это не наш путь. Идет напряженная работа. Быть же участником и организатором, возглавлять партийцев на большие дела — что может быть почетнее для партийного секретаря!

### В НОМЕРЕ:

- ★ О путях ускорения в сельскохозяйственном производстве размышляет делегат XXVII съезда КПСС, механизатор совхоза «Чумышский» Кытмановского района Г. Зыков — 2 стр.
- ★ Наука — производству — 2 стр.
- ★ Очередной тематический выпуск «Семья и школа» — 3 стр.
- ★ «Не дадим пьянцам жить спокойно!» — решил сельский сход — 4 стр.

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании, состоявшемся 20 марта, наместило конкретные мероприятия, связанные с выполнением резолюции XXVII съезда КПСС и установок Политбюро доклада ЦК съезду. В принятом постановлении еще раз подчеркнута необходимость незамедлительного включения всех звеньев советской политической системы в энергичную работу по реализации поставленных съездом масштабных задач. Определен комплекс мер, связанных с развитием ключевых вопросов развития экономики, социальной политики, государственного строительства, идеологической работы.

Предусмотрено, в частности, разработать в каждой отрасли и на каждом предприятии перспективные программы обновления производства, осуществления необходимых шагов по улучшению планирования, обеспечению правильного соотношения отраслевого и территориального начал управления народным хозяйством, принятию закон о качестве продукции. Большое внимание уделено осуществлению социальной политики партии. В связи с этим предстоит разработать комплекс мероприятий, направленных на улучшение жилищных условий населения, благоустройство сел и городов, повышение качества гражданского строительства,

## В Политбюро ЦК КПСС

развитие социально-культурного комплекса страны. Политбюро ЦК КПСС предложило Совету Министров СССР, руководителям Госплана СССР, Госстаба СССР, соответствующих министерств и ведомств, отделам ЦК КПСС уже в ближайшее время организовать подготовку проектов ряда правовых актов по вопросам выполнения установок съезда. Контроль за проведением этой работы возложен на Секретариат ЦК КПСС.

Руководствуясь решениями XXVII съезда партии, ЦК КПСС и Совет Министров СССР принял постановление, которым предусмотрены меры по совершенствованию экономического механизма и агропромышленного комплекса, значительному расширению инициативы, повышению самостоятельности и ответственности колхозов и совхозов за результаты их деятельности. В соответствии с постановлением будет осуществлен переход на нормативный метод определения объемов производства и закупок сельскохозяйственной продукции, а также поставок материальных и технических ресурсов.

На двенадцатую пятилетку намечается установить ста-

бильные по годам планы закупок зерна, а по другой сельскохозяйственной продукции доводить до союзных и автономных республик, краев и областей только утвержденные по годам пятилетки планы ее поставок в общесоюзный и республиканский фонды. В целях повышения заинтересованности местных органов в увеличении производства продуктов питания и улучшения снабжения ими населения в их распоряжении остаются ресурсы мяса, молока в другой продукции после выполнения планов ее поставок в централизованные фонды. Колхозы и совхозы могут всю сверхплановую продукцию, а по картошке, плодам и овощам и значительную часть плановой продукции продавать через кооперативную торговлю и на колхозных рынках. Все производственные подразделения колхозов и совхозов, перерабатывающих и других предприятий Госагропрома СССР и ее филиалов переводятся на условия подряда и хозяйственного расчета. Совершенствуются оплата труда, финансирование и кредитование колхозов, совхозов, всех пред-

приятий АПК, организация сельского строительства, другие сферы агропромышленного производства. Политбюро подчеркивает, что твердое проведение в жизнь экономических методов хозяйствования должно обеспечить всемерное ускорение развития продовольственного комплекса страны, решение задачи полного удовлетворения потребностей трудящихся в разнообразных продуктах питания. В этом состоит главная задача пятилетнего плана развития производственных сил на селе, и ее выполнение должно стать стратегической задачей политической и хозяйственной работы в центре и на местах.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР об ускорении координации работ в области вычислительной техники и о повышении эффективности ее использования. Им предусматривается образование общесоюзного Государственного комитета СССР по вычислительной технике и информатике с возложением на этот комитет ответственности за координацию всей работы по созданию, производству, использованию и обслуживанию

средств вычислительной техники в народном хозяйстве. Политбюро определило меры по расширению строительства и укреплению материально-технической базы районных домов культуры и клубов в сельской местности. В двенадцатой пятилетке намечается построить вдвое больше, чем за одиннадцатую пятилетку, клубных учреждений. Это позволит улучшить культурно-просветительную работу в абсолютном большинстве районных центров и сельских населенных пунктов, повысить роль клубов и домов культуры в коммунистическом воспитании трудящихся.

Политбюро одобрило отнесение к инициативе ряда общественных организаций, деятелей науки и искусства об учреждении Советского фонда культуры. Отмечено, что создание такого фонда является важным шагом в реализации решений партии, направленных на всемерное развитие самодельности масс. Новая организация будет призвана активно содействовать приближению к культурному строительству различных слоев населения, использованию их материальных возмож-

стей и творческих усилий в интересах дальнейшего развития социалистической художественной культуры, более полного удовлетворения культурных запросов трудящихся.

Политбюро отметило выдающиеся научные и практические достижения осуществленных работ по проекту «Венера — комета Галлея», большой вклад советских ученых и конструкторов, инженеров, техников и рабочих, многих коллективов и организаций в создание и обеспечение полета автоматических межпланетных станций «Вега». Подчеркнуто, что осуществление такого крупного космического проекта, в котором активно участвовали ученые и специалисты ряда социалистических стран, наглядно подтвердило целесообразность и эффективность объединения усилий различных государств в целях мирного освоения космического пространства.

На заседании Политбюро ЦК КПСС обсужден также ряд других вопросов, связанных с реализацией решений XXVII съезда КПСС по ускорению социально-экономического развития страны, углублению сотрудничества с братскими странами социализма, осуществлению миролюбивой внешнеполитической стратегии партии.

### План квартала — досрочно наращивают производство

На одиннадцать дней раньше срока выполнили квартальный план поставок государству молока и мяса животноводы Крutiхинского района. До конца квартала ими еще будет продано 200 тонн молока и 50 тонн мяса. Стоит особо отметить, что планы нынче выполняются с большим запасом. Например, по молоку к 20 марта не справились с намеченными только совхозы «Воробей» и «Должанский», а по мясу — совхоз «Горизонт». Есть и еще одна немаловажная деталь: сейчас надой от коров в районе на 900 граммов больше, чем в прошлом году. Больше и перевосходят нормы, которые особым своим старанием выводит на первый план соревнования. Если два-три года назад таковые были в основном в колхозах «Знак Почета» «Рассвет» и имени Кирова, то нынче есть они и в совхозе «Путь Ленина», колхозе «Путь Ленина» и других хозяйствах района.

А. ХВОРОВ, Крutiхинский район.

### ПЕРВЫЕ В РАЙОНЕ

Первыми из хозяйств района выполнили квартальный план по поставкам молока и мяса совхоз «Победа» и колхоз имени Ленина. Нарастивают производство и реализацию откормочных «Рабрихинский», совхозы «Красный Октябрь», «Плоскосеминский», колхозы «Победа», имени Коллинга, имени XXII партсъезда. В эти дни в районе в соревновании тружеников молочных ферм лидируют безпарничные звенья В. А. Яковлевой и М. С. Шпотиной из совхоза «Красный Октябрь», наживающие по 8—9 килограммов молока от коровы. У животноводов района есть возможность поставить в срок запланированное на первый квартал количество молока и мяса.

Р. Фрихтинский район.

### ПРИМЕР ЛИДЕРОВ

Коллектив скотников под руководством Н. И. Горбунова из совхоза «Семеново» успешно удерживает первое место в районном соревновании. Суточные привесы скота в бригаде составляют почти 600 граммов. Пример здесь показывает комсомолка Мария Соловьева. Почти на килограмм в сутки прибавляет в весе скот в ее группе. Бригада досрочно выполнила квартальный план.

З. НЕВЕРОВА, Вийский район.

### Партгруппа — ядро коллектива



На снимке: партгруппа А. М. Боровков.

### ПРАВО БЫТЬ ВПЕРЕДИ

Без преувеличения можно сказать, что эту партгруппу на Барнаульском станкостроительном заводе знают все. А ведь в здешней партийной организации ни много ни мало 77 партгрупп. Особого секрет тут нет. Славится партгруппа, которую возглавляет Анатолий Михайлович Боровков, своим делом, своей божественностью. Коммунисты умеют держать слово.

Осталась верной доброй традицией партгруппы и в дни подготовки к XXVII съезду КПСС: выступила с призывом развернуть на заводе социалистическое соревнование среди партгрупп за достойную встречу высшего форума коммунистов страны.

И открытию съезда коммунисты справились с квартальными заданиями, 99 процентов продукции было сдано с первого предъявления.

Партгруппа А. М. Боровкова объединяет коммунистов четырех участков инструментального производства. Здесь делают инструмент для других цехов завода.

Со стороны может показаться, что жизнь партгруппы, участок, где она действует, относительно спокойная, что успехи приходят чуть ли не сами собой. Но это далеко не так. Проблем хватает. И надо отдавать должное коммунистам, они принципиально, не сглаживая углов подходят к постановке и решению назревших вопросов. Партгруппа А. М. Боровков заявил так: «Работать как прежде уже нельзя. Перед страной стоит задача ускорения развития, и мы в стороне не должны оставаться. Это говорит человек, который в одиннадцатой пятилетке выполнил две пятилетки.

Коммунисты партгруппы ясно видят то, что тормозит движение вперед. На недавнем собрании цеховой партийной организации, они

(Окончание на 2-й стр.)

### Вклад ТЕХНОЛОГОВ

Немало вытливших, ищущих инженеров в коллективе завода тракторного электрооборудования. И когда на участках, в цехах шла защита обязательств на нынешний год, большая ставка делалась на инженерное обеспечение роста производительности труда, снижение трудоемкости, экономия энергетических и материальных ресурсов.

Многие специалисты подкрепляют тезисы творчески-откровенно с коллективом производственных участков. Пример тому — последнее предложение начальника бюро отдела главного технолога коммунистов Петра Пналовича Березовского и Федора Васильевича Кима. Еще в ходе постановки на производство новых генераторов они заметили, что стальная крышка этих электрических машин тяжеловата и недостаточно технологична. Инженеры предложили изменить конструкцию.

При внедрении технологии изготовления новой конструкции стальной крышки — рассказали главный технолог завода С. В. Струн, — оба начальника бюро работали в творческом содружестве со старшим мастером штамповочно-заготовительного отделения третьего механического цеха А. А. Шлетгауrom, с бригадирами-наладчиками и квалифицированными станочниками. В результате потребовалось куда меньше времени, чем планировалось сначала.

Что же дало нововведение? Трудоемкость изготовления крышки снизилась в стоимостном выражении на 15 тысяч рублей. Годовая экономия металлопродукта составляет около двухсот тонн. В первом цехе были устранены две операции: токарная на автоматах и сварочная.

Н. МАРКОВ, корп. «Алтайской правды», г. Рубцовск.

### ЗИМОВКЕ НА ФЕРМАХ — ОРГАНИЗОВАННОСТЬ — На контроле: Михайловка, Славгород

## Что сдерживает животноводов?

### ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ОСТАЕТСЯ

Несколько успешно, но подчас раньше срока, выполнили квартальный план труженики молочноводческих ферм Михайловского района, настолько напряженно работает с начала года и мясной цех. Последняя строчка в краевой сводке по продаже государству мяса — это неприятно для михайловских животноводов.

Сложности с реализацией квартального плана по производству мяса определились с первых дней года. Прежде всего потому, что, с напряжением завершая планы пятилетки, ведущий поставщик этой продукции — совхоз имени Ильича отпавил на мясокомбинаты значительную часть мелководного скота. Спорились выгода, таким образом, подорвала ритмичную работу мясного конвейера и в хозяйстве, и в районе в целом.

Мобилизовав все силы и резервы, труженики откормоч-

ных ферм сумели к концу квартала несколько поправить дело.

К 20 марта, — говорит начальник отдела животноводства РАО А. А. Якименко, — квартальный план продажи государству мяса у нас выполнены пять хозяйств из семи. Первыми справились с этим животноводы совхозов «Энгельский» и «Ракоитовский», затем труженики совхозов «Бастанский», «Амегульский» и «Назаровский». А вот совхозы «Рекорд» и имени Ильича выполняют свои квартальные планы лишь соответственно на 80 и 40 процентов.

Конечно, ссылая на то, что сегодня в этих хозяйствах нет поголовья, в определенной мере оправданы. Но просматривается и другая закономерность. Именно в этих хозяйствах в прошлом году была получена наименьшая урожайность кормовых культур на орешении. Было худшим качеством кормов. А отсюда низкие привесы скота на доращивании и откорме во время зимовки. Именно в этом

основная причина того, что хозяйства вынуждены сдавать мелководный скот.

Неоправданно сдерживалось в районе и развитие мясного коневодства. Сегодня в хозяйствах этот резерв вводит в действие. Табуны пополняют конематками мясных пород. Приобретено их уже около 300 голов. В этом году их поголовье в хозяйствах района возрастет в два раза.

И, конечно, один из самых действенных резервов — увеличение доли баранины в мясном балансе района. Ведь значительная часть хозяйства — овцеводческие. Поставлена цель — каждое сдаваемое на мясо животное пропустить через откормочную площадку, где его вес будет доведен не менее чем до 40 килограммов.

Такие вот меры намечал райагропром, чтобы поправить положение. Но это сделало будущее, конечно, не в первом квартале. Сегодня михайловские животноводы гарантируют лишь продажу государству 4.500 центнеров мяса из 5.600 плавовых. Задолженность, та-

ким образом, перед государством у них остается в втором квартале.

### БЕЗ ЗАБОТЫ О КАЧЕСТВЕ

Животноводы Славгородского района нынче проявляют значительно больше заботы о качестве сдаваемого государству молока. С начала года 94 процента его оценено первым сортом, а в прошлом году — только 87,9 процента. Такие хозяйства, как совхоз «Славгородский», колхозы имени Ленина и имени Энгельса, ежегодно сдают молоко высокого качества — первым сортом идет не ниже 95 процентов. К этому показателю подходит и многие другие хозяйства.

Однако нельзя сказать, что на молочноконсервный комбинат поступает продукция только высокого качества. Особенно тревожит положение дел в совхозе «Украинский». Уже в этом году здесь отправлял на приемный пункт 53 тонны молока вторым сортом.

Качество снижено в основном из-за плохой фильтрации. Только из-за нерадивого отношения работников ферм и слабого спроса специалистов животноводства хозяйство за два месяца этого года потеряло около 1.300 рублей. В хозяйстве услаивают себя тем, что 88 процентов молока идет первым сортом. Но процент этот может быть значительно выше, если относиться к работе более ответственно.

Совхоз «Максимовский» также иной раз привозит некачественное молоко на приемные пункты. На его счету в прошлом году 4 тонны сортовой продукции. По нынешним требованиям это уже значительная недоработка животноводов.

Сдавать молоко только первого сорта — такая задача стоит перед работниками ферм. И она может быть решена общими усилиями животноводов.

В. ПОЛУНИН, А. ПАНТЮКОВ, корп. «Алтайской правды».

# УСКОРЕНИЕ — КОРЕННОЙ ВОПРОС СТРАТЕГИИ ПАРТИИ



Съезд объявляет партийные, советские, хозяйственные, общественные организации положить в основу всей своей деятельности неуклонное осуществление программных установок о переводе народного хозяйства на интенсивный путь развития.

(Из резолюции XXVII съезда Коммунистической партии Советского Союза по Политбюро ЦК КПСС)

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ГРАНИ ПЕРЕСТРОЙКИ

Вот как был организован, к примеру, комплексный выход на завод «Алтайсельмаш». Утром все его участники собрались на заводе, каждый знал, какой участок работы он будет выполнять. В 10 часов, пришло время партийной работы. Беседа велась с заместителем секретаря парткома Ю. М. Чернигиным. В это время секретарь парткома В. М. Самотехин все стороны изложил организационно-методические работы. Первый секретарь Ю. М. Киселев беседовал с секретарем парткома В. Н. Телегиным. В цеховые подразделения отпустили инструкторов горкома.

организации школ почувствовали себя увереннее, а главное, непохоже уяснили, чем и как они должны заниматься в новой обстановке.

В феврале комплексный выход сделали в первичные парторганизации предприятий транспорта и связи. Тема: «Работа с критическими замечаниями и предложениями, высказанными на отчетно-выборных собраниях и как выполняются постановления этих собраний». Обобщенный материал комплексного выхода рассмотрен на собрании го-

не поднимать хозяйственных руководителей, а требовать с них, действуя присутствиям организационно-политическими методами, говорить и тактично. Недавно очередной пленум горкома рассмотрел проблемы улучшения торговли в городе. Позже секретарям первичных организаций рассказали, как организовать выполнение постановления пленума. Горком решительно браковал планы мероприятий, где по старинке парторганизация подменяла администрацию.

## ПОМОГАЯ ПЕРВИЧНОЙ

Другие участники выхода занялись с профсоюзной, комсомольской работой, встречались с народными контролерами, проверяли соблюдение в цехах и службах законности, законопорядка. Комплексный выход был в среду, а это в городе — день партийной работы. Многие участники выхода смогли побывать на партсобраниях в цехах, партгруппах. Я уже не говорю о том, что все участники выхода беседовали с коммунистами, рабочими и служащими по различным вопросам. Постарались мы и в выходные дни посетить завод на замечания, предложения, рекомендации будущего комплексного выхода.

На следующий день поделили итоги. Собрали партийный, профсоюзный, комсомольский актив завода. С краткими обобщениями выступили секретарь горкома по идеологии, заведующий орготделом, секретарь горкома ВЛКСМ, председатель городского комитета народного контроля, прокурор города, начальник милиции и другие товарищи. В заключение выступил первый секретарь горкома. Все замечания, предложения, рекомендации партком завода положил в основу плана, который предусматривал меры по устранению отмеченных недостатков.

Однако не очень ли часты комплексные выходы в одну и ту же первичную организацию? Поставив этот вопрос, мы пришли к выводу, что проводить их надо реже. Зато ввели целевые комплексные выходы. Первый на них состоялся в октябре 1985 года. Он помог проанализировать ход выполнения постановления пленума ЦК КПСС о задачах по проведению в жизнь реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Смотрели, как контролируют эту работу первичные парторганизации школ, учителя и базовые предприятия. Считаю, что этот комплексный выход сыграл свою положительную роль. Первичные

родского партхозактива. Помогли они и как средство для учебы всех секретарей первичных парторганизаций.

Горком особенно круто пришлось перестроиться после апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС. Надо было решительно преодолеть тенденции, когда приверженность значению первичной организации как политического звена трудового коллектива, освобождать ее от несвойственных функций и прежде всего покончить с практикой подмены хозяйственных руководителей и горком преподавал предметный урок.

Однажды очередной оперативное совещание на важной для города стройке, которое вел по традиции первый секретарь горкома Ю. М. Киселев, началось не так, как прежде — с проверки хода работ, а с того, как были составлены в бригадах коммунисты и комсомольцы, каково положение с партийной информацией снизу, как организовано соревнование, что представляет собой наглядная агитация, как выглядит производственный быт рабочих, каково настроение строителей. Это было новым и необычным. Несколько таких предметных уроков дали почувствовать секретарям первичных парторганизаций предприятия и строки, что спрос с них теперь будет и за контроль деятельности администрации, и за политическое обеспечение производства. В то же время секретари воспылали духом, они настраивали членов бюро, коммунистов на усиление партийного спора с ответственными лицами. Эту линию горком настойчиво продолжает вести и сегодня.

О том, как горком учит первичные парторганизации

Улучшение работы первичных парторганизаций, как на это нацелил XXVII съезд партии, во многом зависит от того, кто их возглавляет. Следует сказать, что в подборе, расстановке и воспитании кадров секретарей парторганизаций горком не забывает об ошибках и просчетах. Возьмите такой момент. Видим, что секретари еще тянутся до комсомольского уровня, а второй срок. Мотив: нет в парторганизации другой, более подходящей кандидатуры. А почему бы не переместить домашнего товарища на другой парторганизации? Кстати, об обмене кадрами, особенно партийных работников, между республиками, краями и областями убедительно говорилось на XXVII съезде партии. Это же можно и нужно делать в городах и районах. Допускал горком и частую сменяемость секретарей.

У нас 140 первичных парторганизаций, а освобожденных секретарей всего 12. Им требуется особенно большое внимание. Понятно, что после съезда со стороны горкома оно будет усилено. Какие шаги уже предприняты. Так, при горкоме создан кабинет оргпартабета. Это прямая помощь первичным и цеховым организациям, их секретарям и активу. Решительно освобождает инструкторов горкома, в том числе и отраслевых отделов, от несвойственных им функций с тем, чтобы они больше занимались организационно-партийной, идеологической работой непосредственно в первичных парторганизациях.

А. РАЧУК, заведующий орготделом Рубцовского горкома КПСС.



## ПО-ХОЗЯЙСКИ

Колхоз «Россия» в прошедшей пятилетке улучшил экономические показатели в животноводческой отрасли. Так, головной надой молока от коровы вырос с 2,260 до 2,531 килограмма. Снизилось внедрение поточно-цеховой системы производства молока, коллективного подряда.

В этом году звенья животноводческого комплекса переведены на полный хозяйрасчет. Т. С. Казанцева, возглавляющая звено телатник, рассказывает:

— В конце месяца мне выдают хозяйрасчетную книжку на следующий. Работа с ней, хорошо видно, на чем можно сэкономить. Березня стали относиться к оборудованию, к нормам, электротехнической воде. Забыли или пойдут в отпуск телатники, не просим замену, а расширяем круг обязанностей каждого.

Перед звеньем на хозяйрасчет — одна из ступеней внедрения в колхозе комплексной программы экономии, проводимой которой стала главной экономией.

Хотя животноводство давало за пятилетку 311 тысяч рублей прибыли, себестоимость центнера молока все же превысила плановую. Однако колхозники рассчитывают добиться уже в этом году ее значительного снижения. И помогут в этом хозяйрасчет.

Ведь сам факт, что ты экономим, колхозники не средствами, подтягивает. — сказала Т. С. Казанцева.

В. ПОЧТОВ, Новичкинский район.

## ДЕЛЕГАТ СЪЕЗДА В СВОЕМ КОЛЛЕКТИВЕ

# НА ПЕРЕЛОМЕ

На Кремлевском Дворце съездов, воспользовавшись перерывом, я разговаривал с Кытманово, со своими товарищами. Первое, что услышал:

— А мы тут новый К-700 получили

— Да вы что! И кому определяли?

— Как раньше договаривались — Вадиму Петраченко!

Для стороннего человека событие вроде из рядовых: ну, получили звено экскаватор, что тут такого? Для нас же — очень большое дело. Второй, да к тому же новый К-700, это — значительнейшее ускорение в труде. Раньше проводил сев, аспашем зябу, выполняли другие полевые работы. А все это, в конечном итоге, обернется прибавкой урожая.

Вот я и произнес это слово — ускорение. На съезде оно было одним из самых ходовых, ни один оратор не обошелся без него. И это понятно. Партия ставит задачу развития страны такими темпами, каких еще не было. В сельскохозяйственном производстве это прежде всего значителенное повышение плодородия земли. Двенадцатая пятилетка должна открыть пору больших урожаев. Вот как об этом сказано в Политическом докладе ЦК КПСС: «В аграрном секторе нужен решительный перелом, чтобы уже в двенадцатой пятилетке заметно улучшить плодородие земель, созданию условий устойчивого ведения сельского хозяйства».

Обо всем этом я подробно рассказывал своим товарищам по приезде из Москвы, рассказывал сейчас на встречах с тружениками колхозов и совхозов, призывая их к поиску резервов, переходу на новые формы организации труда, к внедрению интенсивных технологий, агитируя включаться в активную борьбу за большой хлеб.

Кытмановский район за последние два года получил неплохой урожай, поставил государству около двух миллионов центнеров зерна, что, естественно, радует. Но вот знакомиться с раскладкой урожайности по хозяйствам и преодолевать другие мысли. Кто-то вырашивает по 17—18 и больше центнеров зерна с гектара, а кто-то всего по 12—14. Подобная картина ничем не оправдывается: в землях повсюду одинаковая, и прочие условия одинаковы.

Однако одна закономерность улавливается. Там, где на полях трудятся настоящие хозяева, — там всегда добрый хлеб. Возьмем хозяйство «Порошинский». В свое время и здесь сборы зерна были минимальными. Но стоило появиться на совхозной земле четырем порядным звеньям, как картина изменилась — льва «скупая» стала тучной, словно живой водой орошенная. Я не хочу сказать, что в других колхозах и совхозах повывелись рачительные люди, нет, просто они пока работают в таких условиях, когда не проявляются истинные качества хлеборобов. Сделайша — не та почва, на которой произрастает инициатива, творчество, высокая самоотдача.

Дело стало быть, упирается в новую форму организации труда земледельца — коллективный подряд. Почему же он медленно находит себе дорогу? В каждом хозяйстве называют свои причины: техника мало, людей трудно подобрать, опыту негде поучиться. Я же указываю главные преграды. Это, во-первых, нежелание некоторых партийных комитетов, руководителей, специалистов нашивать на себя лишнюю и нелегкую ношу. Во-вторых, подряд требует, чтобы мы занялись умело, внедряя его, нужно ломать старое, отжившее, включая и методы руководства. А к такому «самопожертвованию» не все готовы.

И все же, как говорится, «лед тронулся». Вернулись со съезда, узнал, что число подрядных коллективов в полеводстве лишь в весенней раскладке. Не будем оптимистами и мы в своем совхозе «Чумышский», еще два добротных коллектива добавятся. Что же в добрый путь! Но, думаю, следует еще хорошенько посмотреть, пока есть время, и сделать так, чтобы подряд пустил добрые корни в каждом без исключения хозяйстве.

Ну, а сейчас расскажу немного о своем звене. Отчет своей биографии он ведет с прошлого года. Нам же, кто в него входит, кажется, что трудимся вместе давным-давно. Это, видимо, потому, что общая цель сильно сближает людей. Всего нас — восемь механизаторов в возрасте до тридцати лет. Вязи

В. МАРЧУК.

# ВЫСТРЕЛЫ ПО ЦЕЛИ И МИМО

## ЧТО МЕШАЕТ ВНЕДРЕНИЮ ПЕРСПЕКТИВНОГО НОВШЕСТВА НА АЛТАЕ?

Накануне нового года из Ростова-на-Дону пришла весть: «Шкивы отправляем самолетом, просим обеспечить ускорение». Шкивы, Коллектив «Ростсельмаша» обещался собрать 100 комбайнов «Дон-1500» к дню открытия XXVII съезда КПСС. А к концу января из Ростова на АНИТИМ звонили чуть ли не через день: «Сибиряки, выручайте, выслать самолет за шкивами, нужны номера... отправляем последнюю партию, двадцать ящиков, самолет не задерживайте, выручайте...».

Чтобы читатель, полнее понял смысл этого абаца, необходимо отступить в историю отношений АНИТИМ и «Ростсельмаша» на несколько лет назад. В тот период конструкторы комбайна «Дон-1500» столкнулись со сложнейшей, казавшейся неразрешимой проблемой снижения веса машины нового поколения. Заключая все новые и новые функции в комбайн, они невольно увеличивали и его вес. Нужны были новые, неожиданные решения, а может быть, новые материалы и технологии. Одна из задач, которую ставили перед собой конструкторы «Дона-1500», заключалась в том, чтобы за счет установки алюминиевых шкивов вместо чугунных существенно снизить металлоемкость комбайна.

Но вырваться из снижения веса, алюминий подвигал в другом — срок службы такого шкива был намного меньше, чем чугунного. Шкивы быстро изнашивались и рвали ремни, что вело к более серьезным поломкам. Поиск надежных, выносливых сплавов успеха не принесли, хотя продолжались семь (!) лет. Проблема стала тупиковой. И вот тут-то счастливая звезда свела конструкторов «Дона» с инженерами АНИТИМ К. М. Зеровым и В. Р. Мадсоном. Предложенный ими метод поверхностного упрочнения канавок шкива позволил в несколько раз увеличить срок его службы.

Но для того чтобы понять, что же предложили молодые инженеры — исследователи с Алтая создатели «Дона», и почему те ухватились за предложение обими руками, нуж-

стояющей поддержки со стороны В. К. Маслова и Б. Д. Цемаховича, вряд ли бы смогли сразу и уверенно пойти вперед — нашлись в действительности и противники нового направления, которые доказывали, что лучше заниматься уже открытым и известным, чем тратить неизвестно на что время и средства. Известная притча о сыне в руках и журавле в небе. И прекрасно, что есть на земле люди, не боящиеся гоняться за журавлями».

Можно ли спрессовать время, насыщенное мучительными сомнениями и редкими удачами, в несколько газетных строк? Наверное, все-таки невозможно. И потребуются работа читательского воображения, чтобы представить себе первые опыты, дающие на один положительный результат три отрицательных, и поиски элементарных регуляторов для газовых баллонов, и еще тысячу малых и больших вопросов, которые ставили перед собой Мадсон и Духович. Как бы то ни было, но в середине 1979 года «пушка», как окрестили ее в лаборатории, выстрелила в первый раз... В зоне контакта газовая смесь с порохом из стволы пушки под огромным давлением впилась в поверхность, которая приобрела удивительные свойства.

Первые радости быстро сменялись тяжелейшими вопросами. Выстрелила несколько раз, установка надотго замолчала. Потом так же неожиданно снова становилась послушной. Оказалось, что на нее влияет все — от влажности воздуха до настроения Духовича, который чуть реже обычного открыл край. И они начали добиваться стабильности процесса. Но законченной теории не было, нет ее и сейчас. Есть лишь больше или меньше близкие к истине предположения о том, что происходит в стволе пушки и в зоне контакта. Мадсон начал

летом 1981 года искать датчики и приборы, которые по зволяли бы взглянуть внутрь установки, уже «звучащейся» работать часами, а на месте специалиста по автоматизации и электронике — К. М. Зерова, который неважно до этого начал работать в институте.

Константин Зеров не вошел, а буквально ворвался в работу. С его приходом становление установки рынком набрало ускоренный темп.

Когда ради дела понадобилось, чтобы созданную В. Р. Мадсоном лабораторию возглавил К. М. Зеров, то произошло это как бы само собой, без расклинкиваний и взаимного пропускания вперед. Просто оба решили, что так будет лучше. Лаборатория была создана в январе 1983 года и вошла в отдел газотермических методов упрочнения под инициативой Владимира Николаевича Ковалева.

С этого момента календарь установок заветрел впопыхалихных событиях: к началу 1983 года стабильно работала образцы с жестким электро-механическим управлением, к концу этого же года был создан первый лабораторный вариант установки с электронным управлением. На следующий год создан опытно-промышленный образец, а в 1985 году работа включена в разряд государственно важных, и Барнаульскому аппаратурно-механическому заводу было поручено изготовить первую промышленную установку. Вся техническая документация для завода разработана инженером-конструктором лаборатории Евгением Павловым.

Во Всесоюзном НИИавтоматизации прошел своеобразный конкурс, в котором разработка АНИТИМ была признана лучшей. Едва родившись, она, по мнению экспертов, оказалась установкой нового поколения, на порядок лучше представленных. Товара про-

В. МАРЧУК.

В. ПОЧТОВ, Новичкинский район.

В. МАРЧУК.

В. ПОЧТОВ, Новичкинский район.



